

Zametač snov

Z knihy Dym a zrkadlá od Neila Gaimana.

Keď sa všetky sny skončia, keď sa prebudíš a opustíš svet šialenstva a slávy kvôli pozemskej každodennej drine, cez vrak tvojich opustených túžob kráča zametač snov.

Kto vie čo bol zač kým žil? Alebo, keď už sme pritom, bol niekedy nažive? Na otázky ti určite neodpovie. Rozpráva málo jeho svojim chrapľavým sivým hlasom a ak aj prehovorí, je to väčšinou len o počasí a vyhlídkach na budúcnosť, víťazstvách a porážkach určitých športových tímov. Pohádza každým, kto nie je ním.

Príde k tebe hneď ako sa prebudíš a zmetie tvoje kráľovstvá a hrady, anjelov a sovy, hory a oceány. Zametie túžbu a lásku, milencov a mudrcov, ktorí nie sú motýľmi, kvety z mäsa, beh srnky a potopu Lusitánie. Zametie všetko, čo za sebou necháš vo svojich snoch, život ktorý si si obliekol, oči ktorými si hľadel, ten testový papier čo sa ti nikdy nepodarilo nájsť. Jeden za druhým ich zametie preč; ženu s ostrými zubami, ktoré ti zaborila do tváre; mnišky v lesoch; mŕtvu ruku ktorá prerazila vlašnú vodu kúpeľa; šarlátovo červené červy čo sa ti plazili v hrudi, keď si si rozopol košeľu.

Vyzametá to – všetko čo si nechal za sebou pri prebudení. Potom to spáli, nechá za sebou čisté javisko pre tvoje zajtrajšie sny.

Správaj sa k nemu dobre, keď ho stretneš. Buď k nemu zdvorilý. Nič sa ho nepýtaj. Osláv výhry jeho tímu, oľutuj s ním jeho prehry, súhlas s jeho názormi na počasie. Daj mu rešpekt, ktorý si myslí, že mu náleží.

Lebo sú ľudia, ku ktorým už nechodí, on - zametač snov, so svojimi ručne ušúľanými cigaretami a dračím tetovaním.

Videl si ich. Majú chvejúce sa ústa, vycivené oči, bľabocú, mraučia a nariekajú. Niektorí chodia mestom v dotrhaných handrách so svojim majetkom pod pazuchou. Ostatní z ich radov sú zamknutí v temnote, na miestach kde nezrania seba ani iných. Nie sú šialení, alebo lepšie povedané, strata zdravého rozumu je jeden z menších problémov. Je to horšie ako šialenstvo. Povedia ti, ak im to dovoľíš, že sú tí, ktorí žijú každý deň v ruinách svojich snov. A keď ťa zametač snov opustí, už sa nikdy nevráti späť.